
korábbiakban* ot rom bá nak ne vez tem a
szer kesz tô be tol dá sát, mely sze rint Sám son szü -
lei nem tud ták, hogy fiú gyer me kük nek a
filiszteus nôk höz va ló von zó dá sa Is ten mû ve.
Azon ban ha Sám son ban Iz rael hô sét és fel sza -
ba dí tó ját ün ne pel jük, ak kor ez a meg jegy zés
még sem alap ta lan. 

Sám son nem te kin tet te a filiszteusokat né pe
ter mé sze tes el len sé gei nek. A szü lôk nek sem az
volt a ki fo gá sa a ter ve zett há zas ság el len, hogy
a jö ven dô be li az el len ség hez tar to zik, ha nem az,
hogy val lá si lag gya nús, mi vel kö rül me té let len
fér fi gyer me ke. A filiszteus asszony irán ti von -
zó dás nél kül so sem ke rült vol na sor Sám son és
a filiszteusok kö zöt ti el len sé ges ke dés re. Itt is,
mint a gö rög mi to ló giá ban, a nôt kell ke res nünk
a konf lik tus mö gött – Erisz al má ját. 

Mi ját szot ta e tör té net ben Erisz al má já nak a
sze re pét? Két ség te le nül az a tény, hogy la ko -
dal ma el sô nap ján Sám son egy – lát szó lag vagy
va ló já ban – megold ha tat lan rejt vényt adott fel
az asszony har minc meg hí vott ro ko ná nak.
Még  hoz zá egy olyan fo ga dás ke re té ben, mely -
nek tét jét – ha a fo ga dást el ve szí ti – ô, sze gény
he gyi pász tor fia, bi zo nyá ra nem tud meg fi zet -
ni. A pro vo ká ciót, amely Erisz al má já nak sze re -
pét töl töt te be, ne héz len ne Is ten szám lá já ra ír -
ni. Sám son a pro vo ká tor. Az ô jel le mé hez tar to -
zik a pro vo ká ció ele jé tôl vé gig. A kez det kez de -
té tôl fog va olyan em ber ként je le nik meg, aki
ma ga idé zi elô sa ját vég ze tét. Nem egyet len tet -
té vel, ha nem a jel le mé vel, amely bôl a tet tei is
kö vet kez nek.

A rejt vény, azaz a pro vo ká ció in dít ja be Sám -
son és a filiszteusok kö zöt ti konf lik tu sok so ro -
za tát. Sám son és a filiszteusok konf lik tu sá ról
be szél tem, nem pe dig Iz rael és a filiszteusok
konf lik tu sá ról. Az utób bi ról ugyanis az egész
tör té net ben nin csen szó. Sám son egye dül, egy
sze mély ben vá lik a filiszteusok os to rá vá, akik
azon ban töb bes szám ban, több nyi re tö meg ben
har col nak el le ne, il let ve igye kez nek ôt, a ma gá -
nyos va dat kéz re ke rí te ni.

Hoz zá kell ten ni, hogy bár a filiszteusok vál -
tak Sám son el len sé gei vé, Sám son meg va kít ta tá -
sa elôtt so sem gyû lö li a filiszteusokat. S bár a

filiszteusok kéz re akar ják ke rí te ni, meg akar ják
tör ni az ere jét, az el be szé lés ben ôk sin cse nek
go nosz szín ben fel tün tet ve. Bi zo nyos ér te lem -
ben egy gi gan ti kus pár harc ez, olyan, mint a
szi mul tán sakk meccs. Az egyik ol da lon egy em -
ber ját szik, a má sik ol da lon pe dig so kan. Csak -
hogy a filiszteusok be ve tik a csel szö vés esz kö -
zeit, ami kor az asszo nyo kat hasz nál ják fel Sám -
son le gyô zé sé re. Azon ban – legalábbis a konf -
lik tus ki tö ré sét kö ve tôen, s fô leg a dön tô játsz -
má ban, Léchíben – lé pés hát rány ban van nak.
Ugyanis Sám son ba a harc he vé ben Is ten szel le -
me köl tö zik, s Is ten szel le me ver he tet len. Itt
van elás va a theodicaea.

Miu tán Sám son ész re vet te, hogy azért vesz -
tet te el a fo ga dást, mert az „üszô jén szán tot tak”,
de be csü let be li adós sá gát mégis ki akar ta fi zet -
ni, meg száll ta az Úr lel ke, megölt har minc fér fit
a filiszteusok kö zül (sem eggyel töb bet, sem ke -
ve seb bet), s azok ru há ját ad ta oda fe le sé ge ro -
ko nai nak, azok nak, akik a rejt vényt meg fej tet -
ték. Majd „fel ger jedt ha rag já ban” vissza tért
szü lei há zá ba.

Sám son mégis vá gyott a fe le sé ge után. Úgy
tû nik, hogy an nak el le né re, hogy „üszô jén szán -
tot tak”. Ek kor tör tént, hogy fe le sé ge ap ja nem
en ged te be, nem hogy az ágyasházba, de még a
ház ba sem, mert köz ben már más hoz ad ta lá -
nyát. „Mond ta ne kik Sám son: Bûn te len va gyok
ez íz ben a filiszteusok elôtt, mert rosszat aka rok
ve lük ten ni.” (15,3) (Bí rák köny ve, IMIT, 1900)

Mi re hi vat ko zik te hát Sám son? Nem ar ra,
hogy a filiszteusok el len sé gek, ha nem ar ra,
hogy „jo ga van” kárt okoz ni ne kik. Te hát a jus
talionis szel le mé ben jár el. (Mint Jo na than Yo -
vel ki mu tat ta, Mil ton er re épít, mi kor drá má já -
ban Sám son több ször jo gi ér vek re hi vat ko zik.)

A meg tor lás pon to san kö ve ti a „sze met sze -
mért” el vét.

A filiszteusok sú lyos kárt okoz tak ne ki, meg -
szé gye ní tet ték, el vet ték tô le a ked ve sét. Te hát
most ô is sú lyos kárt fog okoz ni ne kik. Tud juk,
hogy a filiszteusoknál ala cso nyabb ci vi li zá ció -
ból jön, nin cse nek a meg tor lás ra szol gá ló ki fi -
no mult tech ni kai esz kö zei. Össze fog te hát há -
rom száz ró kát, össze kö tö zi azo kat a far kuk nál
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fog va, csó vát köt a far kuk ra és a filiszteusok ga -
bo na föld jei re és szô lôi be eresz ti ôket. Ezút tal
csak anya gi kár ke let ke zett. Sám son eb ben a
bosszú ak tus ban nem ölt meg egyet len filiszteust
sem.

Azon ban a filiszteusok ezt nem hagy ják
annyi ban. „Ek kor föl men tek a filiszteusok és
eléget ték ôt és aty ját tûz ben.” (15,6) Ke gyet len
és ok ta lan gyil kos ság volt ez. Hi szen Sám son
fe le sé ge azért árul ta el fér jét, hogy a tûz ha lált
el ke rül je. Így is fér jéért fi zet. Eb ben az eset ben
filiszteus gyil kol filiszteust.

Sám son bosszút es kü szik (jog gal), ezút tal a
filiszteusokkal szem ben – s megint nem öl. „És
meg ver te ôket czombostul-ágyékostul, nagy ve -
re ség gel, s le ment és le te le pült az Étám szik la -
ha sa dé ká ban.” (15,8)

Ma gány volt a vá lasz a tör tén tek re. Sám son
tisz tá ban van a ma ga iga zá val, de csa ló dott sá gá -
ban és gyá szá ban nem akar töb bé em bert lát ni.

Ek kor avat ko zik be le a ma gán tör té net be a
tör té ne lem. Vagy úgy tû nik, mint ha be leavat -
koz na.

A filiszteusok „fel men tek” – foly ta tó dik a tör -
té net, meg száll ták Jehúdát és Léchíben te le -

ped tek le. A Jehúda törzs bé liek meg kér dez ték,
hogy va jon ezt miért tet ték, mi re azok azt vá la -
szol ták, hogy Sám sont akar ják meg ka pa rin ta ni,
aki „azt” tet te ve lük. Nos, tud va lé vô, hogy Sám -
son Dán és nem Jehúda tör zsé hez tar to zott, s a
filiszteusok tud hat ták, hogy ott hiá ba ke re sik.
A farkas és a bá rány me sé jé nek szo ká sos ér vét
al kal maz ták. Ugyanak kor ugyanazt a stra té -
giát, mint Sám son két asszo nya ese té ben. A zsa -
ro lá sét. Vagy meg szer zi tek ne künk Sám sont,
vagy meg száll va tar tunk ben ne te ket.

Há rom ezer (is mét egy hi per bo li kus szám!)
jú deai ment le az étámi szik la bar lang ba Sám so -
nért, hogy ki szol gál tas sák ôt a filiszteusoknak.
Bi zo nyá ra azért há rom ezer, mert fel té te lez ték,
hogy ennyi em ber re van szük ség az egy Sám son
meg kö tö zé sé hez. Ez per sze megint áru lás, hi -
szen egy „kö rül me tél tet” akar tak ki szol gál tat ni
a „kö rül me té let le nek nek”. De a jú deaiak, szem -
ben az asszo nyok kal, egye ne sen be szél tek.
„Nem tu dod-e – kér de zik –, hogy ural kod nak
raj tunk a filiszteusok, mit is tet tél ne künk?” Mi -
re Sám son megint a jo gi érv vel vá la szol. „A mint
ve lem cse le ked tek, úgy cse le ked tem ô ve lük”
(15,11) (jus talionis). A jo gi érv nek itt na gyobb
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volt a je len tô sé ge, mint az el sô eset ben. Ugyanis
a filiszteusok igé nyé nek sem mis sé gé re utal. Ha
egy bû nös él kö zöt tünk, azt ki kell szol gál tat -
nunk, kü lön ben raj tunk csat tan az os tor. De ô,
Sám son, nem bû nös, így a fi lisz teusoknak nincs
jo ga lap juk ar ra, hogy kiada tá sát kö ve tel jék.
Ami kor azon ban a jú deaiak mégis meg akar ták
kö töz ni, Sám son az zal a fel té tel lel hagy ta ma gát
meg kö töz ni, hogy meges küsz nek, hogy ôk nem
ro han nak rá, csak ki szol gál tat ják a filiszteu -
soknak. Er re meges küd tek, s ez így is tör tént.
Sám son nem akart test vér há bo rút, bár nem
szim pa ti zált Jehúda tör zsé nek op por tu niz mu -
sá val. Jehúda tör zse nem bí zott Is ten ben, de ô,
Sám son, igen.

Sem a ró ka ka land ban, sem a filiszteusok
meg   ve ré sé ben nem volt Sám son nak szük sé ge
ar ra, hogy Is ten szel le me beléköltözzék. Ami -
kor Léchí fe lé kö ze le dett a me net, a filiszteusok
már uj jong tak. Azon ban ek kor „reája szö kött az
Örök ké va ló szel le me… úgy hogy kö te lé kei leol -
vad tak ke zei rôl.” (15,14) Egy nyers sza már áll -
cson tot ta lált, meg ra gad ta, s az zal mé szá rolt le
ezer filiszteust.

A gyô ze lem után dia dal ének be fog: „A sza -
már áll kap csá val egy ra kást, két ra kást: a sza -

már áll kap csá val le ver tem ezer em bert.” (15,16)
Majd el dob ta az áll ka pocs cson tot, és el ne vez te
a he lyet Rámat-Léchínek.

A név je len té sét so kan fir tat ták. Eb ben nem
tu dok ál lást fog lal ni.

A sza már áll ka pocs, mint ké sôbb lát ni fog juk,
Sám son sze mé lyé nek meg kü lön böz te tô je le lett
mind a szob rá szok, mind a fes tôk kö ré ben.

Van egyéb ér de kes sé ge is en nek a „csa tá -
nak”. Min de nekelôtt az, hogy nem csa ta. In -
kább a tíz csa pás tör té ne té re ha son lít, el sô sor -
ban a Vö rös-ten ge ren va ló át ke lés cso dá já ra.
Mert itt is is te ni cso dá ról van szó. Egy cso dá ról,
amely nek esz kö ze egy em ber. Egy ár tat lan,
minded dig ár tat lan, mert a jus talionis ér tel mé -
ben igazságtevô, azaz igaz em ber...

A dia dal ének azért mégis fur csa. Nem csak
ak kor, ha Mirjám dia dal éne ké vel vet jük össze a
Fá raó tól va ló meg me ne kü lés után.

Van ugyanis egy má sik dia dal ének a Bí rák
köny vé ben, Debóra éne ke. „az Örök ké va ló nak
hadd éne ke lek én, dallok az Örök ké va ló nak”
(5,3), s eb ben a szel lem ben is foly ta tó dik. De
rö vid dia dal éne ké ben Sám son ma gá ról be szél,
nem is em lí ti meg Iz rael Is te nét, aki nek a szel le -
me meg száll ta. Gôg len ne ez? 
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Sám son nem gô gös. En nek nincs sem mi je le.
S mégis, miért nem ének li Is ten di csé re tét?
Miért ma gá nak tu laj do nít ja a filiszteusokon
ara tott gyô zel met? 

Azért, mert ô Is ten ne vét hiá ba szá já ra so sem
ve szi. Ahogy nem is mu tat be Is ten nek ál do za -
tot. Mert, mint ezt már je lez tem, Sám son nak Is -
ten hez bi zal mi, sze mé lyes, szub jek tív vi szo nya
van. Sám son Is te ne az ô Is te ne el sô sor ban, s
csak má sod sor ban Iz rael Is te ne.

Ez a tör té net bôl azon nal ki is de rül.
Azután (az úgy ne ve zett csa ta után) meg -

szom ja zott és fel kiál tott az Örök ké va ló hoz „Te
ad tad szol gád ke ze ál tal ezt e nagy gyô zel met,
és most meg hal jak szomjuságban és es sek a kö -
rül me té let le nek ke zé be?” (15,18) Is ten er re
meg  ha sí tot ta a záp fo gat, ami bôl víz fa kadt, és
Sám son elolt hat ta szom ját.

Sám son te hát nem a „csa ta” elôtt kér te Is ten
se gít sé gét. So ha sem ölt filiszteust, ahogy sen ki
mást sem azért, mert el len sé ge. Ami kor meg tet -
te, „jo gi” ala pon tet te, mind ama bi zo nyos har -
minc ese té ben, mind pe dig Léchíben. Tud ja,
hogy meg kap ja is te ni se gít sé gét, mert tud ja,
hogy jo go san cse lek szik.

Eb ben az eset ben va ló ban össze fo nó dik a
sze mé lyes tör té net a nép tör té ne té vel. Jehúdát
száll ják meg a filiszteusok az zal az ürüggyel,
hogy Sám sont ke re sik. Sám son meg sza ba dít ja
ideig le ne sen Jehúdát. Nem a sa ját tör zsét. Nem

is azért, mert ez len ne a cél ja. Hi szen Jehúda
még ki is akar ta ôt szol gál tat ni az el len ség nek.
Az zal sza ba dít ja meg, hogy egy sze rûen nem tud
meg me ne kül ni a rá – jog ta la nul – le sel ke dô ha -
lál tól anél kül, hogy Jehúdát, legalábbis ideig le -
ne sen, fel ne sza ba dít sa. Sám son Iz rael bot csi -
nál ta hô se.

A hôs hô sies sé gé nek fo kát, mint lát tuk, a
„hôs kor” összes tör té ne tei ben, le gyen az gö rög,
ró mai, in diai vagy bib liai, az dön ti el, hány el -
len sé get ölt meg, s hogy mi lyen ma ga san állt az
el len ség az elô ke lô ség so rá ban. Ehud pél dául
azon nal ki rályt ölt. Jaél, a „hôs” asszony is ezt
tet te. Tud juk Sá muel köny vé bôl, hogy Saul fél -
té keny sé gét az kel tet te fel Dá vid dal szem ben,
hogy az ün nep lô né pek azt éne kel ték „Sául ez -
re ket ölt, Dá vid tíz ez re ket”. 

Nem szól ar ról a kró ni ka, hogy Sám son
Léchíben az zal a bi zo nyos sza már áll ka poccsal
elô ke lô sé ge ket ölt vol na. Vá ro so kat so sem fog -
lalt el, sen kit sem hányt kar dél re, még kard ja
sem volt. Nô ket, akik tôl félt, so sem bán tott.
Test vér gyil kos sá got so ha sem kö ve tett el. Min -
den tet te jog sze rû volt, s ô ezt hang sú lyoz ta is. 

Is ten, a Könyv sze rint, ar ra vá lasz tot ta ki
Sám sont, hogy Iz rael hô se le gyen. De mi tôl lesz
Iz rael hô se? At tól va jon, hogy egy sza már áll -
kap csá val – Is ten szel le mé tôl ve zet tet ve – megöl
szám ta lan el len sé get, hogy ne en ged je ma gát –
akit test vé rei kiad tak az el len ség nek, mint egy -
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kor Jó zse fet az ô test vé rei – igaz ság ta la nul és
jog ta la nul meg gyil kol ni? 

Ha zu dott vol na az a bi zo nyos tûz bôl az ég be
szál ló an gyal, csa lás volt a cso dá la tos szü le tés?

Vagy: mi nek szólt a ki vá lasz tás? Mi re lett
Sám son ki vá laszt va? Va jon Iz rael nek ezt a hô -
sét az te szi-e hôs sé, mint a töb bi hôst a Bí rák
köny vé ben, vagy mint a gö rög, ró mai, hin du,
ger mán mi to ló gia hôs ko rá nak hô sét? 

Az an gyal iga zat mon dott, mert a le gen dák
an gya la min dig iga zat mond. Csak hogy az an -
gyal is gyak ran két ér tel mûen szól. Mi re lett vol -
ta kép pen Sám son ki vá laszt va?

Iz rael nek ez a hô se más ként hôs, mint töb bi
hô se. Nem azért hôs, mert olyan sok filiszteust
megölt, ha nem va la mi egé szen má sért. Le het sé -
ges, hogy ar ra lett ki vá laszt va, hogy egy olyan
kor ban, mely ben a ka to nai erény áll az eré nyek
csúcs pont ján, a jog sze rû ség eré nyét tes te sít se
meg? Va jon rossz-e Mil ton ér tel me zé se?

Sám son Is ten ki vá lasz tott ja volt. Azon ban
mi re lett ki vá laszt va? Ta lán ép pen Is ten sze re -
te té re.

Jesija ki rály ide jé ben ka pott erô re az „egye -
dü li Jahve” moz ga lom. At tól az idô tôl kezd ve
szok tunk mo no teiz mus ról be szél ni. Még ez a
tisz ta mo no teiz mus sem olyan kris tály tisz ta,
mint Sám son is ten hi te. Sám son nem mu tat be az
Örök ké va ló nak égô ál do za tot. Nem dönt le bál -
vá nyo kat sem, nem kér ta ná csot szob rocs kák tól,
nem fa na ti kus, mint Sá muel, és so ha sem lép fel,
ahogy nem is be szél „Is ten ne vé ben”. Is ten ne ki
sem mit nem ígért ma gán az „ál dá son” kí vül.
Sem gyô zel met, sem or szá got, sem ki rály sá got,
sem hosszú éle tet, sem sar ja kat. Pon to sab ban
szól va ô a Bib liá ban ez egyet len ki vá lasz tott,
aki nek Is ten sem mit sem ígért az „ál dá son” kí -
vül, mi több, aki hez Is ten so sem be szélt. 

Sám son szü lei – el sô sor ban Mánóach szá má -
ra – az Örök ké va ló olyan Is ten, aki tôl fél ni kell,
hát ha megöl, aki rossz né ven ve szi a kö rül me té -

let le nek kel va ló érint ke zést. Az ô fe le sé gé hez
be szélt Is ten, an gya la köz ve tí té sé vel. Sám sont
azon ban mindez a leg ke vés bé sem ér dek li.
Sám son be lül rôl irá nyí tott em ber, aki sze mé lyes
kap cso la tot ápol a Lát ha tat lan nal, de min dig
csak a ma ga ne vé ben be szél. Ki vá lasz tott sá ga
ti tok, azért ti tok, mert sze mé lyes, mert ez az ô
„szí ve”. A Bib lia azt mond ja, hogy ami kor szü -
le té se tit kát Delílának el be szél te, ak kor „egész
szí vét” tár ta ki.

Csak is mé tel he tem, hogy Is ten volt az egye -
dü li lény, aki ben Sám son fel tét le nül bí zott, aki -
nek so ha szem re há nyást nem tett. Tud ta, hogy
iga za van az asszo nyok kal szem ben, iga za van a
filiszteusokkal szem ben, Jehúdával szem ben.
Azon ban Is ten nel szem ben, tud ta, so sem volt
sem jo ga, sem igaz sá ga. Ha va la ki tud ta, az ép -
pen Sám son volt, hogy Is ten or cá ja elôtt so ha
sin csen iga za.

Nem vé let le nül idéz tem – idé zô jel nél kül –
Kierkegaard, azaz a jütlandi lel kész nek az alap -
gon do la tát. Mert va ló ban ez volt Sám son alap -
gon do la ta, vagy in kább alap ve tô hi te és pá to -
sza. En nek az alap mon dat nak a kép vi se le té re
lett ô ki vá laszt va. A szub jek tív is ten hit re. Fel -
tét len bi za lom ra azon Lény iránt, aki tôl szü le té -
se kor az ál dá sát kap ta.

Sám son a zsol tá rok szel le mi sé gét hor doz za.
Erôs vá ra ne ki az Is ten.

A Bib lia szö ve ge ve zet ben nün ket minden -
nek a megér té sé hez. A Bib liá ból tud juk, hogy a
narratíva el sô ré szét nem a Léchí mel lett ara tott
„gyô ze lem” s Sám son dia dal éne ke zár ja, ha nem
Sám son fo há sza. 

A dia dal után Sám sont vég te len szom jú ság
fog ta el. A szom jú ság per sze szim bo li kus mo tí -
vum. Sám son Is tent szom jú hoz ta. Ez volt az a
szom jú ság, ame lyet csak Is ten tu dott ol ta ni.

* Rész let Heller Ág nes Sám son ról szó ló kismonográfiájából,
amely a könyv hét re je le nik meg.
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